

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

JUSTH GYULA a helyzetéről.

A jelenlegi parlamenti helyzetben igen nagy érdeklődés fordul Justh Gyula felé, aki tudvalevőleg szombaton visszaérkezett Budapestre és akitől sokan az ellenzéki küzdelem erélyesebb folytatását várják. Justh Gyula ma délelőtti következőképen nyilatkozott a politikai helyzetéről:

— Nagyon tévednek és hiu reményeket táplálnak azok, akik azt hiszik, hogy most már kezdenek helyreállni a békés állapotok. Egyáltalán nincs ok a csüggedésre és a helyzet semmiben sem változott; sőt azt mondhatom, hogy most következik csak az igazi harc. A küzdelmet teljes erővel folytatni fogjuk, úgy künn az országban, mint benn a parlamentben, természetesen az általunk választott eszközökkel. Hogy ők választójogi javaslatukat megszavazták, az csak annyiban érinti a helyzetet, hogy a normális állapotok helyreállításának egyik conditio sine qua nonja lesz, hogy ez a választójogi törvény, amely valóságos törzsszűlött, félretévesztés és a demokratikus fel fogásnak megfelelő ellenzéki választójogi fölfogás emeltesse a törvényerőre.

— Kérek mindenkit, aki az alkotmányosság, a választójogi és a demokrácia ügyét szíven viseli, ne csüggedjen el, mert az ország őrjáti nagy többsége a mi táborunkban van. A Kormány párt most diszkreditálni akarja az ellenzékét; de nem ülünk fel a szirénhangoknak, kitartunk valamennyien a harcban és a siker feljese bizonyos lesz.

A házszabályrevízióról ezeket mondotta Justh:

— A mikor a koalíció alatt az általános, egyenlő és titkos választójogi jogról volt szó, megegyezés jött létre arra nézve, hogy a választójogi reformmal együtt revideáltatni fognak a jövő országgyűlés számára a házszabályok is. De akkor senkise gondolt ilyen tozszűlöttre és még kevésbé letünk volna hajlandók, ha olyan választójogi alkottatik, amely nem az általános, egyenlő és titkos szavazás principiumán áll, ilyen házszabály-szigorításba belemenni azt pedig semmiesetre sem fogadtuk volna el és nem fogadjuk el, hogy egy többség, amely köztu-

domás szerint törvénytelen uton jött létre, amely a választási kasszát az állami bevételek rovására gyarapította és amely annyi törvényteleniséget követett el és a külföld részéről is megbotránkozással fogadott választójogot alkotott, hogy ilyen választójoggal kapcsolatban a házszabályt ilyen módon akarja szigorítani. Nos, ez az örültnek hihetetlen fokát mutatja s a kik ezt elkövették, közveszélyeseknek nyilváníthatók.

— Hol van megint a hamisítatlan népképviselői rendszer, amikor a választásokat pénzrel, erőszakkal hajják kersztül a mikor magában a képviselőházakban is minden szabad mozgást, szabad véleményt tiltani és kritikát akadályozó házszabályt akarnak létesíteni. Ez az állapot sokkal rosszabb az abszolút uralomnál. Bár az abszolút uram főként nálunk igen nagy veszedelmet rejt magában és az igazi népképviselői rendszer fenntartása nagy nemzeti érdek, mindazonáltal hitem és meggyőződéseim szerint ilyen álszabályzatot, amely csak álszolgát az abszolútizmus és a fosztogatók elrejtésére, sokkal rosszabb, veszedelmesebb és károsabb, mint a nyílt abszolútizmus. Ne álmódjanak Tiszák és Lukácsék arról, hogy uralmukat meg tudják hosszabbítani és hogy ezt a terrorizmus korrupt panamázó rendszere tenn tudják tartani. Az ő bukásuk és eltakarodásuk nincs messze.

Se béke - se háboru

Megint komolyodik a helyzet.

Hiteles jelentések a harcterről.
— Drinápoly ostroma. — A törökök nem engednek.

A törökök folytatják a háborút.

Orosz-osztrák-magyar leszerelés, balkán béke, Albánia határainak megállapítása s velük együtt valamennyi függő kérdés állanak ama nevezetes új kapu előtt, amelyet a nagyhatalmak ácsoltak meg s amelynek diszes faragványait egyszer reunióknak, másszor mediációknak neveznek. Semerről olyan hír,

amely megnyugvásunkat edzené s mediatván a béke és a háboru között: sejtésünk a balvégzet felé igazodik.

Megint komolyodik a helyzet.

Albánia elhatárolásának kérdése egyetlen részében sem közeledett a megoldáshoz, sőt a Balkán-államok részéről ebben a kérdésben is új ellentétek merülnek föl. Nyilvánvalóan a szerb katonai párt működik, hogy Albániában új helyzetet teremtsen Szerbiának. Egy harmincezer főnyi szerb expedíciós sereget Ipek és Üszküb között összevontak, hogy Albánia ellen vezessék és ez a sereg jelenleg a montenegrói határ felé vonul. Tízezer szerb ostromágyúkkal Skutari ellen fog vonulni, huszezer pedig Durazzónál erős hadállást fog elfoglalni. A szerb katonai párt azt hiszi, hogy a londoni nagyköveti értekezletnek az albán kikötő-kérdésben hozott határozatai elesnek, ha a háboru Törökország ellen újra kiőr. Skutari eleste az általános helyzetet ki fogja élezni. Szóval megint komolyodik a helyzet.

Hiteles jelentések a harcterről.

Hiteles harctéri jelentés a következőket közli: E hó 6-án és 7-én az ellenség bombázta Drinápolyt. Gyenge tüzelést vezettek az erődök ellen, melyet ezek visszonzottak. Március 8-ika nyugodtan telt el. Bulairnál e hó 6-án hevesen lövöldöztünk egy ellenséges zászlóalj, amely Kurudonifükből jött. Az ellenségnek sok halottja volt. E hó 7-én a bolgár tűzéség bombázta a Torghui Rais pánclóst, mely a tüzelést viszonzta és az ellenséges bombázást elnémitotta. E hó 8-án egy Doktan-Arslam előtt álló bárkát, mely világítóhajóul szolgált, az ellenség elpusztított. Ugyanaz nap egy ellenséges aeroplan, mely Bulair fölött is elhaladt, Gallipoli fölé szállt és bombát dobott le, amely azonban kárt nem okozott. Ez idő alatt a csafaldzsai vonalon a hadműveletek teljesen szüneteltek.

Drinápoly ostroma.

Drinápoly erősséget tegnap egész nap hevesen bombázták. A bolgárok gyilkos harc után elfoglalták Heitan-Tarla erősséget és négyszáz török katonát és husz tisztelet foglyul ejtettek.

A törökök nem engednek.

A porta még nem kapott hivata-

los információkat arról, hogy milyen lesz a balkáni szövetségesek válasza a hatalmak közvetítő javaslatára. Félhivatalosan megcáfolták azt a hírt, mely szerint a minisztertanács úgy határozott, hogy a háborút a végletekig folytatja, kijelentik azonban, hogy ha a szövetségesek olyan választ adnak, mint amilyenről a lapokban van szó, akkor nehéz lesz a békekötés, különösen, mert a porta sohasem fogja magára vállalni a a hadikárdótlást. Új török körökből származó hírek szerint két nap óta a területátengedése kérdésében is hajthatatlanság mutatkozik.

Folytatják a háborút.

A minisztertanács viharos lefolyású ülésén elhatározták, hogy a béketárgyalás megszüntetésével a háboru folytatását azonnal megkezdik, ha csak a szövetséges balkáni államok a hadikárpótás követeléséről le nem mondanak.

Gyászistentisztelet

dr. Dózsa Lajos emlékére.

A mindennapi élet lázas tülekedése közepette, emelkedett lélekkel állunk meg Dózsa Lajos emlékére fellett. Kiválasztott egyéniség, kivételes ninbus tartja fogva a feledés sivaróságát. Négy hete siratta el az egész város a nagy halottat és ma újszban éreztük a végtelen irt, amelyet Dózsa Lajos elmúlása basított érző lelkünkben. Rokonoknál, közelálló barátoknál, ismerősöknél egyaránt.

Négy hét nagy idő. De Dózsa Lajos hiút teteme felett mintha viszatartaná az idő röplő gyorsaságát a fájdalmas fel-fel sirás: Miért is kellett közülünk távoznia? nem álom-e, nem rosszakaratu lidérenyomás-e a valóság?

Egy azon kérdő töprengés lázad fel a szívek ezreiben: vajon ki pótolja, ki tudja méltóan betölteni a hivatottságot, amelyet a szenvedő emberek onyhülésére, gyógyítására szentelt Dózsa Lajos. Ki lesz olyan erős, olyan gyengéd, ki lesz olyan együttérzően önfeláldozó, mint ő volt!

Napfényes, gyönyörű tavasi délután, megilletődött lélekkel gyűltyegbe az izraelita templom komor falai közé nagy tömegű gyászoló közönség. Csendes némaságban foglalt helyet mindenki, elfogulva elfoglalva, a nagy halott emlékével. Pontban négy órakor fellépett az oltárra dr. Kees-keméti Armin főrabbi és Weisz Armin főkántor. A megye és város előkelőségei az oltár melletti padosorok-

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

— kisebb és nagyobb mértékben —
KEDVEZŐ ÁRBAN —
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

ban két oldalon helyezkedtek el — A gyászoló család tagjai az első padsorokban ültek, zokogást visszatartó csendességben. Megszólt a gyászzené — a főkantor, gyermekei osodás szép előadása — és máris alig maradt szem, könnytelen a benső — meghatottságtól. A gyászzené után a főrabbi a szószékéről gyászbeszédet tartott; a tőle megszokott, a nagy halott emlékéhez méltó magasröptű, fenséges gondolatokkal telt stílusban. Beszédjének kiemelkedő pontját képezte, amidőn Dózsa Lajos egyéniségét, működését az oceanjáróval hasonlította össze. Szavai eképen hangzottak: „A tudásnak oceanján messze kalandozik, végtelen perspektívában révedezik a gondolata, de a lelke, mint tengerjáró hajónak delejtűje mindig egyetlen irányt mutat; szellemi horizontja nagy messzeségeket tár fel, de lelke mindig Izrael vallási világához hajlik, oda tér vissza édes megnyugvásban, kiérthetetlen kegyeletben.”

A megkapó beszéd elhangzása után a kórus gyászéneke zárta be a gyászistentiszteletet.

A sors irgalmatlan. Legjobbainkat, legkiválóbbjainkat szakítja el közülünk. Próbáljunk megnyugodni; a változhatatlant kénytelenek vagyunk elszenvetni.

A főtéri ártézi kut ügye.

A város nem furat új kutat.

Makóvárosának első ártézi kutja, mely mikor ezelőtt 20 évvel készült perceként 156 liter vizet adott most pedig csak 30 liter vizet ad perceként, ezért a tanács már több ízben tett kísérletet a kut kijavítására de eredménytelenül.

Mint hogy a város műszaki hivatalának véleménye alapján a kut vizének ilyen rohamos csökkenéséből arra lehet következtetni, hogy a víz jessen elapad a városi tanács a képviselőtestületnek mai közgyűléshez tett előterjesztést 4000 korona költséggel új kut furatása iránt.

A képviselőtestület végre belátta, hogy városunkban fölösleges a már meglévő ártézi kutak mellett új kutnak furatása, így nem fogadta el a tanács javaslatát. A képviselőtestület határozatának meghozatalánál érvényesült az a nézet is, hogy rövid idő múlva a főtér rendezés alá kerül, mikor a már meglévő vagy ettől 10-20 méternyi távolságban furando kut akadálytalanul szolgálhat.

A képviselőtestület ugyanazon határozatának meghozatalánál még két célszerű határozatot hozott. Nevezetesen utasította a város főmérnökét, hogy terjeszsen be javaslatot az ártézi kutak fölösleges vizének célszerű felhasználására. Kimondotta továbbá a képviselőtestület, hogy az ártézi kutaknak gomba módra való szaporodását meggátlandó megkeresi a vármegye alispánját mint elsőfokú vízügyi hatóságot, hogy az ártézi kut furási engedély megadása előtt mindig meghallgassa előbb polgármester véleményét.

Tombola-játék az „Otthon”, kávéházban szombaton este.

Rendkívül fényes és értékes tárgyak kisorsolása.

Purcsi Károly hangversenyez



Endre Béla Kiállítás Makón.

Kétszáznál több kép.

Most csak száraz krónikások leszünk. Egyszerűen bejelentünk egy művészi eseményt mellyel részletesen is foglalkozunk majd.

Március 16-án délelőtt 11 órakor a vármegyei háza nagytermében megnyílik Endre Béla vásárhelyi iparművész ko lektív kiállítása, amelyen kétszáznál több képet állít ki művész. A kiállítást Návay Tamás nyitja meg ünnepélyesen, ki a védnöke. A megnyitáson m-ghvó nélkül megjelenhetnek mindenki.

A kiállítás heti tartama alatt két hangversenyt rendeznek, melyeknek műsorát részletesen fogjuk közölni.

A kiállítás állandó látogatására szolgáló jegy ára: 1 korona, egyszeri belépésre szolgáló jegyet: 30 fillérért, gyermekjegyet 10 fillérért lehet kapni.

A város közönségének már jó előre figyelmébe ajánljuk a művészi eseményt. Az utóbbi években olyan dicséretes tanulmányt adta a publikum a művészet iránt való érdeklődésnek, hogy e kiállítás sikere támogatása is biztosítva van.

Az ármentesítő társulat visszatérítése.

Csak három csatornát vett át a társulat.

Makóvárosa körülbelül 20 évvel ezelőt részint a városban, részint a városon kívül 6 vízlevezető csatornát készített, melynek készítése összegét, 15 ezer koronát annak idején állandóan követelte a Körös-Tisza-Maros ármentesítő és belvízszabályozó társulat.

Az ármentesítő társulat a város többszöri felszólítása folytán az 1904-ik évben e címen 15 ezer koronát fizetett Makóvárosának. A város azonban ezt az összeget 6 csatorna készítéséért kevésnek találta és újabb követeléssel állott elő az ármentesítő társulattal szemben.

Ennek eredménye az lett, hogy ez év február 4-én az ármentesítő társulat kiküldöttei és Makóváros megbízottai helyszíni szemlét tartottak és megállapították, hogy a város által készített 6 csatorna közül csak 3 tartozik a Körös-Tisza-Maros ártéri öblözetébe, a másik 3 pedig a Százszéki társulat területéhez tartozik. Vagyis a Körös-Tisza-Maros ármentesítő és belvízszabályozó társulat a város által készített csatornák közül csak három tartozik átvenni.

A város megbízottai, nemkülönben az ármentesítő társulat kiküldöttei, elkerülendő a perlekedést, abban állapodtak meg, hogy Makóvárosa az általa készített csatornák költségei fejében a már kapott 15 ezer koronával megelégszik és a társulatnak sincs a városon semmiféle követelni valója.

Ezt az egyezséget a polgármester a mai közgyűléshez terjesztette be elfogadás végett, mit a képviselőtestület el is fogadott.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Márc 11 Kedd Róm kath Oculi Gör kath Febr 9 Zakariás Nap két 6 óra 49 percekor nyugszik 5 óra 31 percekor

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható. Továbbra is hideg idő várható, és legfeljebb nyugaton némi havazás várható Sürgönyprognozisa: Hideg nyugaton csapadék Délhőmérséklet: 36 Celsius.

Az árvaházi alapi vány sorsa. Több ízben foglalkoztunk már azzal a 60000 ezer koronás alapítványnyal, melyet Makóváros az Erzsébet árvaház létesítése alkalmával tett és amely most az árvaház felosztása folytán Makóvárosára visszazállott. Ezen alapítvány miként való felhasználása iránt, a tanács a mai közgyűléshez tett előterjesztést, melynek alapján a képviselőtestület arra a körülményre, hogy az összeg az alapító levél értelmében csakis gyermekvédelmi célokra használható fel, kimondta, hogy annak kamatait az elhagyott gyermekek segélyezésére fordítja.

Március tizenötödikének megünneplése. A makói III ik kerületi függetlenségi és 48-as olvasókör, miní más esztendőkből, ez évben is megünnepli március tizenötödikét. Az ünnepélyt a körhelyiségben március tizenötödikén este tartja meg társas vacsorával egybekötve. Ünnepi beszéd tartására a kör elnöksége dr. Dózsa Sámuel megyei főügyészt kérte fel. A főgimnázium önképzőköre ugy, mint már években is, az idén is meg fogja ülni a márciusi nagy napok emlékeztetét. Ezuttal azonban az ünnepély, mely természetesen nyilvános és minden belépődíj nélküli — előtte való nap este, azaz pénteken délután 6 órakor lesz. Az egyes programokat pénteki számunkban részletesen is közölni fogjuk.

A városi képviselők választása. Az 1914-ik évben 50 képviselőnek lejár a megbízatása Makóváros képviselői közül, kik helyeit újakat kell választani. A választók lajtmánák összeállítására iránt a város polgármestere, a képviselőtestületnek mai közgyűlésénél tett előterjesztést, melynek alapján az összeíró küldöttség elnökül Berecky Lászlót, tagjaiul pedig Horváth Péter, Csorba János és Vig Pál városi képviselőket választották meg.

Makóra jön botrányt csinálni. Urbányi Tivadar szabadkai pincér állás és foglalkozás nélkül csavargott Makón. Azaz, hogy valami foglalkozása csak volt, mert tegnap délután csakhogy az időt hiába ne töltse, belekötött minden ok nélkül B. Nagy Imre makói lakosba s ütni venni kezdte. Az elsőidő rendőri bekiérete a kapáskodó pincért a rendőrségre, ahol igen röviden s akkurátusan elbántak vele. Hely és foglalkozás nélküli csavargásért kiutasították és eltoloncolták Makóról.

A vásár részége. A vásár öröme mére alaposan berugott Szabó Sándor makói favágó. Hangos dalalással vonult végig a főtéren s nagy botrányt idézett elő. Egy rendőr azonban nem hagyta jóvá ezt a mulatozást, hanem botrányt okozásáért bekiérete a rendőrségre, ahol kijózanodása után eljárást indítanak ellene.

Halálozás. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudjuk, hogy a legjobb édesapa, após, nagypapa és szerető rokon id. *Danczkay Antal* maganzó áldásos életének 82. évében, folyó hó 9 én délután 5 órakor elhunyt. Kedves halottunk földi részét március hó 11-én, kedden délután fél 3 órakor fogjuk a makói Szent-István kórház halottas terméből, a róm. kath. egyház szertartása szerint a róm. kath. temetőbe örök nyugalomra helyezni. Makón 1913 március hó 10. Aldás és béke drága hamvaira. Bánatos gyermekei ifj. Danczkay Antal, Danczkay Béla neje el sz. Jámor Ilona, öz. Kosztra Lajosné sz. Danczkay Gizella öz. Ország Gézané sz. Danczkay Jolan valamint több közeli és távoli rokon nevében is. — A temetést Horváth Nándor Disztemetést Rendező intézete, Makón, Szegedi utca 1 sz. rendezi.

Talált holmik a rendőrségen. A rendőrségen egy láda különféle italokat őriznek, mint talált tárgyat, továbbá egy gazdátlan birkát, melynek egyik laba törött. Jogos tulajdonosuk jelentkezhetik értük a rendőrségen, a hivatalos órák alatt.

Jótekonyság. Makóváros képviselőtestülete a városi tanács javaslata alapján Takács Mihályné Szabó Juliannának 4 korona, Dégi Benedekné Varadi Viktóriának és B. Papp Jánosnak 6-6 korona, Apjok Istvának, Fehér Karolyné Kovács Zsuzsannának 8-8 korona havi segélyt utalványozott. Lengyel Ferencné Erdei Rie Annát és Galamb Istvánt a szegényemházba felvette.

Elutasított kérelmek. Kapus Dezső cukrász hasznóbr leengedést, Balog Sándor ludvári csész pedig fizetés-emelést kért a várostól. A képviselőtestület mai közgyűlésében tárgyalta mindkét kérelmet, de azok egyikének sem adott helyet.

Megszűnt állatbetegség. Földelőkon a sertésvész megszűnt. Az állategészségügyi zárlatot a községre nézve megszüntette az alispáni hivatal.

Az államlitok. Ez a címe a keddi esti színpadnak, mely a makói Uránia színház műsorát koronázza. Gyönyörű társadalmi dráma 3 felvonásban, a legkiválóbb angol színészek előadásában. A műsor többi számai is mind elsőrendűek. Már most jelezük, hogy szombat este nagy szenzációja az Urániának. Madach Imre embertragédiáját mutatják be, a legszebb, leghatásosabb és legimpozánsabb magyar színpadi terméket, melynek mozira való alkalmazásával a kinematográfia legnagyobb csodáját valósította meg az olasz film-gyár.

Megbízható cég. Egy vállalat se dicsékedhet olyan régi kelettel és pártfogással, mint öz. Gurik Lajosné disztemetkezési vállalata. Alapítva 1858-ban. A közönség ragaszkodása és bizalma mellett dolgozik. Ennek megvan a maga oka. Ugyanis öz. Gyurik Lajosné teljesen ujonnan rendezte be vállalatát felszerelésekkel és árukkal, s többféle modern újításokat vezetett be, ezzel és előnyös kiszolgálásaival csak hasznára van mindenkori a gyászoló feleknek, s mindenkori a legszebb díszlet és figyelemmel rendez minden rangu temetéseket utánozhatatlan olcsó árakon és pompával, miért felhívjuk a tisztelt közönség figyelmét fent nevezett cégre.



Kitünő fésülőnő

jutányos áron ajánlkozik házakhoz fésülésre.

Czime: Paskesz Margit, Szent János-tér 3. szám.



Indítványaszarvasmarha tenyésztés érdekében.

Megunták a nyugotifaj tenyésztését.

Pár nappal ezelőtt, mint arról megemlékeztünk, Cz. Kiss Imre és Szakács Gábor városi képviselők a tehénjárás gazdaság megbízásából indítványt adtak be Makóváros képviselőtestületéhez, melylyel kérték, hogy a képviselőtestület tegyen előterjesztést Csanádvármegye törvényhatóságánál a szarvasmarha tenyésztés azon intézkedésének hatályon kívül helyezése tárgyában, mely kötelezővé teszi a nyugotifaj szarvasmarha tenyésztését.

Az indítványt mai közgyűlésén tárgyalta Makóváros képviselőtestülete.

A városi tanács az indítvány elfogadását hozta javaslatba. A képviselőtestület gazdálkodó tagjai az indítvány tárgyalásánál két táborra oszlottak. Az egyik csoport azt bizonyította, hogy a nyugotifaj szarvasmarha tenyésztése gazdaságosabb, mint a magyar faj, mert bővebben tejlnek, husa drágábbnak kel és úgy tenyész, mint igavonó állattá jóval hamarabb fejlődnek, mint a magyar fajúak.

A magyar faj szarvasmarha tenyésztés hívei azt vitálták, hogy a nyugotifaj a mi vidékünkön nem jól tenyészik és a tuberkulózisnak terjesztője, mert ez a betegség a nyugotifaj szarvasmarhát könnyebben megtámadja, mint a magyar fajúat.

Végre is a magyar faj szarvasmarha tenyésztés hívei győztek, miután többségben ők voltak és az ő szavazatuk alapján a közgyűlés kimondta, hogy megkeresik Csanádvármegye törvényhatósági bizottságát a szarvasmarha tenyésztésről szóló szabályrendeletnek olyan irányú módosítása iránt, mely megengedi a nyugotifaj szarvasmarha helyett, a magyarfajú tenyésztését.

A marosi fürdő ügye.

Az idén idejében lesz fürdő.

Olyan általános baj volt az utóbbi évek mindegyikében, hogy amikor elkövetkezett a meleg nyár, illetve a fürdőzés ideje, sohasem volt a fürdő készen. Ezt a bajt megakadályozandó, az elmúlt évben Makóváros a tetemes költséggel új fürdőt építtetett és annak kezelését más bérőre bízta.

A fürdőzési idény vége felé azonban ismét veszedelem érte a marosi fürdőt. Egy viharos éjjel, mint arra még mindenki élénken emlékszik, elvitte a vizet. Egyes részei még most is Klárafalva alatt pihennek.

A városi tanács ez évben elejét

akarja minden bajnak venni és a fürdőt olyan helyen akarja felállítani, hol azt a szeszélyes folyású Maros nem sodorhatja olyan könnyen el.

Ez a körülmény arra indította a városi tanácsot, hogy már a mai közgyűléshez előterjesztést tett a fürdő felállítására, illetve megfelelő helyen való elhelyezése iránt.

A tanácsnak az az álláspontja, hogy a fürdő a régi helyén állíttassék fel. A képviselőtestület mai közgyűlésén ugyan érdemben nem határozott a fürdő elhelyezése tárgyában, hanem megbízta azt a küldöttséget, mely már a múlt évben a fürdő elhelyezése végett szemlét tartott a Maroson, hogy az áprilisi havi rendes közgyűlésre terjeszsen be a fürdő elhelyezésére vonatkozólag javaslatot.

A makói piacról.

Drágul a hagyma.

Az országos vásárbán bizony eltorpult a vasárnapi piac forgalma. Habár a gazdák, kik a vásárra bejöttek, csaknem mindanyian hoztak valami eladni valót. Árak tekintetében a vasárnapi piac változást hozott, amennyiben a gabonaárak csökkentek, míg a hagymaárak örvendően emelkedtek.

A buza ára vasárnap a makói piacon 21 koronától 21 korona 40 fillérig változott métermázsánként Budapesten változatlanul 23 korona 60 fillér a buza métermázsája.

A kukorica ára Makón 10-12 korona között változott minőség szerint. Budapesten 13 korona 80 fillér a kukorica métermázsája.

A hagymapiacra örvendően emelkedés következett be. A vöröshagyma ára, mint azt múlt számban előre megjártuk, örvendően javul. S mint előre jeteztük, áremelkedés fog bekövetkezni. Ez meg is történt amennyiben a vöröshagyma ára múlt jelentésünk óta 1 koronával emelkedett.

A vasárnapi piacon a vöröshagyma métermázsájáért 6 koronáért, fehérgyümölcsért 6 koronáért a dugnagymaért pedig 12-16 koronáért vásárolták.

A hagyma-üzlet irányzata szilárd és esetleg további áremelkedésre lehet kilátás.

Regény.

Egy világváros rejtelmei.

(62)

14. fejezet.

Babér és koldusbot.

Szűleim szörnyet halnának... Könyörüljön rajtam, esküszöm, az élő istenre, tu világi üdvösségemre,

minden szentre esküszöm, hogy - ártatlan vagyok!

- A bizonyítékok ellened vallanak. Pétsy Dénes fíresen, alig pár forint tartalommal, talalta anyja vasszekrényét. Felkutatta az egész házat, de sem pénzt, sem ékszeret nem talált. Ezeket mind te raboltad el... Mióta ejtöttél a fővárosból, minden lépésed, minden kiadásodat ismerem. Sok, nagyon sok pénzt adtál ki... Vőlegényednek nevének kiül egyebe nem volt... Ő is, kiöltözött... te is, ő is arany óráka, gyűrűket, drága ruhákat vettetek. Miből? A halottól rabolt pénzből!... Nem adhatom meg az egy órai halasztást... Kállay Zoltán halottrabló leányt feleségül nem veszel. Jer, kövess, azt mondjuk, virágért meggyünk a kertbe, a kert nátsó ajtója előtt kocsi vár, viszed a közeli mezővárosba, a vonathoz, reggel a fővárosban kell lenned.

Teresi térdre rogyott a titkos rendőr előtt.

- Irgalom! Irgalom! Ártatlan vagyok, a halottat nem én raboltam meg, rebegte fuldokolva.

- Hat ki? kérdezte a titkos rendőr lélegzetét is visszfojva.

- Korbay doktor, ő a fésztagató, ő a bűnös...

Korbay, a milliomos? Átméltodt a titkos rendőr. Leány házasságod meg mit beszélsz! Korbay nagy ur, gazdag és tekintélyes ember, neki nem volt oka az őz vegyet megrobolni?

- Verjen meg engemet az isten, ha igaza nem mondtam!

Most már pillanatig sem hagyhatlak magadra. Kéj fel, menjünk, különben nyílt az összes nász nép előtt ismét az elfogatási parancsot!

Teresi nem mozdult.

Lábai elszibbadtak, testét bágyadság öntölte el.

A detektív karanfogja és fel-emelte.

- Ha vőlegényed országilag előtt meggyalázni nem akarod, nyujtsd a karodat, karanfogva vezetlek ki, senki se nyanakodjék.

Teresi erőlenül ölé részeltő karját a titkos rendőr karjába.

Mindjárt jövünk, suga Teresi a pítvarban álló asszonyoknak, a kert alatt mag s vendégek várnak... Ne szóljatok... meg-lepetés lesz... Zoltán bamulni fog...

A népek mosolyogva gyönyörködtek a mellettük elsurranó halottrabló menyasszonyban.

- Istenem, milyen szép! Milyen szerencsés! Milyen boldog! Rebegte sok leány és asszony.

Marci bandája új nőtába fogott.

(Folyt. köv.)

Korpa-élesztő készítéshez való használt, de jó karban levő szárítók és egyéb felszerelések olcsón kaphatók KISS KÁROLY-né, anádarász-utca 6. sz. alatt.

Uránia színház.

Kedden este:

Az államtitok.

Szenzációs dráma 3 felvonásban.

A jó nadrág.

Humoros.

A hála áldozata.

Dráma.

A herculesi szakácsnő.

Vigjáték.

Eclair Hiradó.

Szombat este:

Madách Imre

Ember tregédiája.

A magyar színműirodalom remeke a leglátványosabb tragédia 7 felvonásban. A mozi csodája.

Rőfös árak

!! kiárusítása !!

Tűztől megmentett rőfös árak: szövetek, selymek, delainek, kanavász, vásznak, függönyök s szőnyegek rendkívül olcsó árban.

Ugyszintén sértetlen s teljesen friss új árak igen engedelményes árban mesés olcsón kaphatók TAMÁS MIHÁLY üzletében. (Ludpiac.)

HARMONIKÁT

vehet legolcsóbban

Wagner a

Hangszer-Király

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában Budapest, József-körút 15. sz. Egy 3 váltós, Orgin 9 bekgy. harmonika 10 kor. felen. soros bécsi formaonahangnika kor.tól 20 rona. Kétféleképes árjazzvzé Harmo-

7 HOLD ELSŐRENDŰ FÖLD SZABAD HASZNÁLATRA

haszonbérbe kiadó 9 évre.

Értekezni lehet

IRITZ MIKSA

tulajdonossal.

Jó minőségű bor literenkint fogyasztási adóval együtt 80 fillér, nagyobb vételnél 72 fillér.
 Vidékre hektoliter vételnél 56 és 60 fill. literje.
 Iritz Sámuel özv. cégnél.

Szép elsőrendű zöld here-széna
 és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható
 Iritz Sámuel özv. cégnél.

Uj üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics-sugaruton a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszerárut, u. m.: cukrot, kávé, borsót, lencsét stb, ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim rendelkezésére. **Naponta friss pörkölt kávé!**

Szives pártfogást kér

Ifj. JOÓ ANTAL fűszerkereskedő.

„VARAZSFUVOLA.”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varazsfuvola” rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, fűzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer-Király” országszerte a legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.



LEGUJABB
 őszi és téli

RAGLÁNOK

legdivatosabb poszós pilüss kabátok, mindenfajta szőrme boák és muffok

A legegyszerűsítő a legfinomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő

Bluzok, aljak, pontyolák és kosztümök

nemkülönb női fehérneműek dus választékban olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
 nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.




NEM ELÉG ARATÓGÉPET csak vásárolni,
 fontos annak kezelését is ösmerni, de nagyon fontos az is, hogy milyen gép legyen megvásárolva.

Legjobb alkalom vevőknek a díjtalan és vételkötelezettség nélküli való gépkezelés megtanulása!

1913. március 3-án kezdődik. Arató-gép tanfolyamra már beiratkozhatnak **HALASZ Á.** üzletében Makó, Fő-tér. — Fűtőt helyiségben lesz megtartva. Vidékiek részére 1913. évi március hó 10 én kezdődik.

Manilla már most megrendelve előnyös ár.

Ujdonság! **Csodaréztrombita!**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen notát játszani. A „Csodaréztrombita” rendkívül erős, vastag sárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wagner „Hangszer Király”
 országszerte elismert elsőrendű hangszeráruháza, Budapest, József-körút.

fényképes hangszerárjegyzék ingyen. — Óvás! Figyelem a pontos címre és árszámra



ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű


TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
 Szegedi-utca.

Ujdonság! **Tündérharangok.**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüstműcsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, erővel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak 6 korona

Wagner Hangszer-Király
 országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. szám alatt

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és hárszámra



Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar

Makói Független Ujság hirdetéselvtiján.

Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

Meglepő ujdonság! **Facimbalom (Xilophon.)**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A facimbalom 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak 6 korona

Wagner a „Hangszer-király”
 országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest József körút 15 z Fényképes áriagyk ingyen Óvás: Figyelien a pontos címre,



Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre beendezett műintézetében Makón.